【聚焦党代会】高水平学科建设工程解读
[bookmark: _GoBack]近日，中国共产党齐鲁工业大学（山东省科学院）第一次代表大会胜利召开。大会全面总结了科教融合以来的成绩和经验，深刻剖析了校（院）发展面临的机遇和挑战，在新的历史起点上，擘画了校（院）未来发展蓝图，科学制定了“三步走发展战略”“五项遵循原则”“全面实施七大工程”，开启了科教深度融合发展新征程。党委书记王英龙在大会报告中强调，要坚持以学科建设为引领，以体制机制创新为动力，在服务国家战略中推进“双一流”建设，推动校（院）持续快速健康发展，进一步强化了学科建设意识，确立了学科建设在校（院）事业发展中的基础性、支撑性和引领性地位，把学科建设的重要性提到了前所未有的高度。

回顾校（院）科教融合三年来的发展，学科建设取得全面提升。山东省高水平大学和高水平学科建设实现新跨越。学校（科学院）入选山东省高水平大学“冲一流”建设高校，计算机科学与技术进入“高峰学科”建设学科，轻工技术与工程进入“优势特色学科”建设学科；山东省一流学科建设实现突破。轻工技术与工程学科增列为山东省一流学科培育建设学科，化学、工程学增列为山东省一流学科立项建设学科；ESI学科排名实现跨越式发展。化学、工程学、材料科学3个学科稳定进入ESI学科排名全球前1%；学科排名位次逐年提高。2020年有10个学科上榜软科 “中国最好学科排名”，标志着校（院）学科建设、科学研究等核心办学指标的竞争力稳步增强。

校（院）新发展阶段，广大学科建设工作者应抢抓机遇，把此次党代会精神落实落细，在总结经验和不足的基础上，乘势而上，客观分析学科发展基础，科学谋划学科建设思路，精准施策，系统推进高水平学科建设的各项任务，面对新形势，展现新作为。

强化学科意识，树立学科思维。学科是大学的基本学术单元，是实现人才培养、科学研究、社会服务和文化传承与创新等四大功能的重要载体。校（院）要进一步强化学科建设意识，浓郁学科建设氛围，深度融合院所学科建设资源，充分整合学科建设的力量，形成全员参与学科建设的良好环境。

要实施学科分类型建设。以山东省高水平学科建设为突破口，持续推进一流学科建设行动计划，按照“扶优、扶强”原则，实施“重点发展、优先扶持”策略，按照“点上突破、线上延伸、面上提高”的思路，扎实推进学科建设，逐步形成一批高水平学科群，实现学科水平的全面提升。

要加大学位点建设力度。规模扩张和内涵发展有机统一、协调推进，做好学位点建设规划，加大学位点建设投入，提升学位点整体水平，推进博士点培育建设，提升学位点层次和高层次人才培养能力。大力培育新兴和交叉学科硕士点，扩大学位点规模。实施学位点动态调整，健全学位点淘汰机制，进一步优化学位点结构。

要促进学科交叉融合。大力推进学科的交叉融合，以资源整合为突破口，创造学科交叉的条件和环境，进一步加强交叉学科平台建设，组建学科交叉团队，积极推进学科间的广泛交叉与深度融合，鼓励计算机科学与技术等优势学科与传统学科对接融合，大力培育一批能够支撑结构转型、产业升级和区域发展的新兴学科和交叉学科，培育新的学科增长点，形成一批特色鲜明的交叉学科新优势阵地。

要加强人文社科建设。进一步夯实人文社科类学科的发展基础，积极引育学科和学术带头人，培育人文社科类学位点，以若干重大理论和现实问题为主攻方向，凝练和聚焦优势学科方向。

要健全学科管理体制机制。发挥学科建设分委员会引领作用，统筹学院和研究所（中心）的学科建设资源，统一进行学科建设规划、高层次人才培养、学科队伍建设、学科经费预算及执行、学科建设任务的分配及调度等工作，形成学科建设合力，实现学科科学有序发展。

要建立学科建设联动机制。将学科建设与师资队伍建设、人才培养、科学研究、成果转化、平台与基地建设以及文化传承创新等工作紧密联系起来，形成联动机制，协同发力，为推进一流学科建设提供强有力的机制支撑。

校（院）将认真贯彻落实第一次党代会精神，坚持以学科建设为引领，全面推进高水平学科建设工程，努力使科研优势转化为学科优势、资源优势转化为办学优势、融合优势转化为发展优势，使学科建设取得新突破、再上新台阶。

