“一三五七”发展战略解读
[bookmark: _GoBack]王英龙同志在中国共产党齐鲁工业大学（山东省科学院）第一次党代会上作的题为《同心同德谋发展，砥砺奋进谱新篇，为建成国内一流、国际有影响的应用研究型大学而努力奋斗》的报告，立意高远、思想深邃，鼓舞人心、催人奋进，为学校（科学院）“十四五”时期乃至二〇三五年远景目标作出了科学擘画和美好蓝图。其中“一三五七”中长期发展思路，更是在科教融合全面进入2.0阶段、大学建设进入“冲一流”阶段的关键时期，校（院）党委审时度势、总览全局基础上提出的，为校（院）未来发展指明了方向，提供了路径和方法，对校（院）发展具有重要的历史意义。

“一”是指“一个总体目标定位”：建成国内一流、国际有影响的应用研究型大学。这既是对省委省政府赋予的科教融合发展建设目标的一以贯之，也是对省委书记刘家义同志提出的“一个目标、四个定位”的一贯到底。一以贯之出成就、一贯到底谋新篇，坚持持之以恒，终将久久为功。

“三”是指“三步走发展战略”：第一步，到2025年，校（院）进入省属高校第一梯队前列；第二步，从2025年到2030年，整体办学实力达到国内一流大学水平；第三步，从2030年到2035年，全面建设成为国内一流、国际有影响的应用研究型大学。从三步走战略的形成过程看，它既是对科教融合之初2018年制定的《国内一流大学建设实施意见》中两步走战略的传承和创新，又是对“十四五”时期山东省“双高”建设的谋划和二〇三五年远景目标的定位和设计。通过聚焦愿景发展目标，擘画发展蓝图，按照稳扎稳打、层层推进的原则，沿着“奠定基础—指标达成—全面建成”的路径，每五年为一个台阶，利用15年左右的时间，建成国内一流、国际上有影响的应用研究型大学。

“五”是指“五项遵循原则”：即坚持以一流为目标，坚持以学科为引领，坚持以人才为核心，坚持以需求为导向，坚持以改革为动力。“五项原则”也即“五个坚持”，既是对成功实践经验的深刻总结，也是对发展规律认识的理论升华。“五项原则”是校（院）发展战略的重要遵循，关系发展方向和发展全局，为奋进新时代、开启新征程提供了科学指导原则。其中：坚持以一流为目标是方向引领；坚持以学科为引领是战略重点；坚持以人才为核心是关键支撑；坚持以需求为导向是基本方法；坚持以改革为动力是实现路径。

“七”是指“全面实施七大工程”：在圆满完成“八大行动计划”的基础上，站在更高的发展起点，更高质量的推进实施改革创新引领工程、一流人才培养工程、高水平学科建设工程、齐鲁科教英才工程、一流科技创新工程、一流国际化办学工程、一流资源保障提升工程。七大工程既是对八大行动计划的延续、深化和发展，也是新时期为实现“十四五”乃至二〇三五年远景目标所作出的战略部署和实施方案。七大工程相互联系、相互依存、相互贯通、相互促进，形成一个有机统一的整体，统一到建设国内一流、国际有影响的应用研究型大学的目标之中。其中：改革创新引领工程是破解一流大学建设发展难题的总钥匙；一流人才培养工程是一流大学建设的归宿；高水平学科建设工程是一流大学建设的标准；齐鲁科教英才工程是一流大学建设的关键；一流科技创新工程是一流大学建设的重点；一流国际化办学工程是一流大学建设的支撑；一流资源保障提升工程是一流大学建设的保障。

从总体上看，党代会报告中所提出的“一三五七”发展战略，主题突出、思路清晰、目标明确、措施有力，为校（院）未来发展描绘了美好画卷。蓝图已汇就，奋进正当时。让我们把思想和行动统一到党委的决策部署上来，坚定不移沿着宏伟蓝图奋勇前进，学校（科学院）必将迎来更加美好的明天。

